一品高考资源网 www.gaokw.com/ziyuan/ 免费提供高考试题、高考复习资料

2013年秋期南阳市五校联谊高中三年级期中考试

地理试题

    2013．11

注意事项：

    1、本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，其中第Ⅰ卷1～7面，第Ⅱ卷7～8面；共100分，考试时间90分钟。

    2、答题前，务必将自己的姓名、考号填写在机读卡和答题卷规定的位置上；所有题目必须在答题卷上作答，在试题卷上答题无效。

    3、选择题答案使用2B铅笔填涂，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号；非选择题答案，使用0．5毫米的黑色墨水签字笔书写，字体工整，笔迹清楚。

    4、考试结束后，将答题卷和机读卡交上，试题卷自己保存。

第Ⅰ卷  （选择题 共60分）

一、选择题（本大题共30小题，每小题2分，共60分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。）

    下图为“我国东部某地区等高线地形图”，读图完成1～2题。
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1．图中山峰与桥梁A的相对高度最有可能是    （    ）

    A．450米       B．650米          C．750米          D．850米

2．对该地区的描述，正确的是        （    ）    

    A．乙村易受泥石流的影响            B．地势由北南东三面向西部倾斜

C．B地夏季降水量大于C地          D．河流的流向为自东北向西南
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从陆地吹向海洋的风，称为离岸风，反之称为迎岸风。右图为“世界部分地区离岸风和迎岸风分布示意图”，图中箭头表示风向。读图回答3～4题。

3．风向①～⑤中，形成原因与其它四个明显不同的

是    （    ）
    A．①           B．②

    C．④           D．⑤

4．有关风向对自然环境的影响，说法正确的是    

（    ）

    A．甲海域的洋流流向，受②风向影响显著

B．乙海域受③风向影响，冷海水上泛而有利于

渔场形成

    C．丙地在④风向盛行的季节，草原茂盛

    D．丁地全年受⑤风向的控制，光热充足
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    电视剧《闯关东》中的场景：“主人公朱开山为了避免所种的庄稼遭受霜冻危害，在深秋的夜晚带领全家人及长工们在田间地头点燃了柴草……”结合大气受热过程示意图，完成5～6题。

5．关于图中a、b、c所代表的内容叙述正确的是    

（    ）

    A．a代表大气的直接热源

B．a、b、c所代表的辐射波长的大小关系是

a＜b＜c

    C．b代表的辐射主要被大气中的臭氧吸收

    D．c代表的辐射与天气状况无关

6．朱开山一家燃烧柴草防御霜冻的做法，有利于    （    ）

    A．增强a辐射   B．增强b辐射      C．增强c辐射     D．改变b的辐射方向

下图是“某年4月份的某日天气系统的垂直剖面图”，其中甲（110°E，40°N）、乙

（120°E，30°N）是近地面的两地点，读图完成7～8题。
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7．下图中能正确表示控制甲、乙两地的天气系统是    (    )
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8．甲、乙两地在此天气系统影响下，天气状况最可能是    （    ）    

A．甲地炎热干燥；乙地晴朗少云，气温日较差小

    B．甲地晴朗少云，气温较低；乙地多狂风暴雨

    C．甲地此时多西南风；乙地此时多东北风

    D．甲地沙尘漫天，大气能见度差；乙地阴雨连绵

    下图为2012年11月20日亚洲部分地区等压线（hpa）图，据图回答9～10题。
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9．图中甲、乙两地天气状况比较，正确的是    （    ）

    A．甲、乙地风向均为西北风          B．乙地风力大于甲地

    C．甲地气温较低，气压较高          D．甲地晴朗，乙地阴雨

10．未来24小时内    （    ）

    A．北京将迎来雨雪天气              B．广东省受西北风影响

    C．朝鲜半岛风力逐渐减弱            D．日本列岛风力将加强

下图甲为我国西南某区域地质剖面图，图乙为地壳物质循环示意图，读图回答11～13题。
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11．甲、乙、丙、丁处，地质构造相同的是    （    ）

    A．甲与乙       B．甲与丙         C．乙与丙          D．丙与丁

12．丙处岩石的成因与图乙地壳物质循环图中数字代表的岩石相符的是    （    ）

    A．①           B．②             C．③              D．④

13．随着气候变暖，自丁至丙地自然带呈现的变化最有可能是    （    ）

    A．垂直带谱更加复杂                B．垂直带谱变得简单

    C．同一自然带分布高度增加          D．同一自然带分布高度降低

下图中n和n＋4为两个不同纬度，读图完成14～15题。
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14．下列说法正确的是    （    ）

    A．等温线的温度①＜②              B．受乙系统影响甲地吹偏东风

    C．河口处右岸堆积作用明显          D．甲地受洋流影响，降温减湿

15．有关该河流水文特征和开发利用的描述正确的是    （    ）

    A．A处河流的含沙量比B处大        B．B处因流速慢常形成冲积扇

    C．A处在开发中易产生水污染问题    D．B处以下河段适宜发展航运和灌溉

读中美洲及附近地区示意图，完成16～17题。
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16．甲、乙两地相隔不远，但降水差异较大，其主要原因是        （    ）

    A．甲处于信风背风坡，降水少；乙处于迎风坡，降水多

    B．甲处于赤道低气压带控制区，降水多；乙处于信风带，降水少

    C．甲沿岸有寒流经过，降水少；乙处有暖流影响，降水多

    D．甲处于西风迎风坡，降水多；乙处于背风坡，降水少

17．中美洲是世界上香蕉的主要产地，导致其香蕉产量大的主要社会经济条件是   （    ）

    A．农业技术水平高                  B．以香蕉为主要食物

    C．高温多雨的气候                  D．邻近美国，市场需求量大

18．下图中虚线或字母表示地形部位。下列选项中，地形部位名称排序与图序相符的是（    ）
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    A．①山谷②山脊③鞍部④山顶        B．①山谷②山谷③山顶④鞍部

    C．①山谷②山脊③山顶④鞍部        D．①山脊②山脊③山顶④鞍部

    生物质能是以生物为载体，将大阳能以化学能形式储存的一种能量，它直接或间接地来源于植物的光合作用。读我国三个省区生物质能资源状况表，回答19～21题。
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19．浙江和江苏的薪柴总量相差很大，但生物质能满足状况相差较小，主要原因是   （    ）

    A．浙江的水热条件更好              B．浙江丘陵多，江苏平原多

    C．省区面积差异较大                D．江苏人口远少于浙江

20．新疆的生物质能资源远不能满足需求，其最主要原因是   （    ）

    A．人口迁入多，矿物能源少          B．海拔较高，雪山面积小

    C．交通落后，运输不便              D．气候干旱，植被稀疏

21．下列对生物质能开发利用的措施中，合理的是    （    ）

    ①发展沼气，解决农村燃料

    ②生产燃料乙醇，减轻对石油的依赖

    ③大面积种植薪炭林，解决我国能源不足状况

    ④提倡燃烧秸秆，以防止蔬菜遭受冻害

    A．①②         B．①③           C．②③            D．②④

    下图是某典型的生态城市市区在21世纪初的十年间总人口和自然增长率的情况图，据此回答22～23题。
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22．2009年至今，该市市区人口自然增长率下降但是总人口却增加的主要原因是（    ）

    ①出生率下降，少年儿童人口增多     www.gaokw.com/ziyuan/②经济发展致使人口机械增长较多

    ③死亡率上升，人口平均寿命缩短     ④高校扩招，学生数增多

    A．①③         B．②④           C．②③            D．③④

23．该市市区人口的迅速增加，将直接导致    （    ）

    A．城市交通压力增大                B．城市绿地面积减少

    C．城市环境质量恶化                D．市民生活水平下降

    读我国部分省（市、区）第五次（2000年）、第六次（2010年）人口普查相关数据，回答24～25题。
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24．表中a、b、c、d四省区排列可能是        （    ）

    A．浙江西藏上海江西                B．西藏浙江江西上海

    C．江西上海西藏浙江                D．上海江西浙江西藏

25．关于北京人口数据说法正确的是    （    ）

    A．两次人口普查数据变化，养老行业受影响最大

    B．人口增长率高，主要是人口出生率高

    C．15～64岁人口比例上升，主要是受经济发展的影响

D．65岁以上人口比例上升，主要是人口迁移的结果

    香港于2013年3月1日施行的“奶粉限购令”，使国内奶业标准低再次成为两全的热议话题。读“我国某年良种奶牛的主要分布统计表”（单位：万头）。据此完成26～27题。

我国某年良种奶牛的主要分布统计表（单位：万头）
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26．影响我国良种奶牛分布的主要因素是    （    ）

    A．饲料和市场   B．饲料和劳动力   C．交通和市场      D．劳动力和技术

27．对于我国奶业标准低的原因或影响，叙述正确的是    （    ）

    A．有利于刺激我国乳畜业的健康发展  B．运输效率低导致牛奶变质

    C．奶业发展技术水平较低            D．市场需求量大，标准高不能满足需求

    自20世纪60年代，甲国开始在临近乙国边境的地区设立边境工业区，吸引乙国的企业来此投资建厂，并从乙国进口原料和零部件，加工、组装成品后再销往乙国。目前，这些边境工业区已发展成规模不等的工业中心（见下图）。据此完成28～30题。
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28．据图文资料推断，与乙国相比，甲国   （    ）

A．劳动力价格较低                  B．技术水平较高    

C．消费市场较广                    D．资金较雄厚

29．影响甲国边境工业区区位选择的主导因素是    （    ）

    A．廉价劳动力   B．研发能力       C．交通运输        D．环境质量

30．甲国边境工业区的发展，提高了    （    ）

    A．乙国的劳动生产率                B．甲国的环境质量

    C．乙国的就业率                    D．甲国的城镇化水平

第Ⅱ卷  （非选择题  共40分）

二、综合题（共40分）

31．（12分）下图分别表示北美洲局部地区1月、7月平均气温和局地风向的分布状况，读

图回答下列问题：
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   （1）分析①气流冬季比夏季位置偏南的原因。（4分）

   （2）北美大陆南北温差较大的是___________季，试分析该季节北美洲南北温差较大的原因。（8分）
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32．（14分）下图为陕西省主要苹果基地分布图。阅读图文

资料，完成下列各题。

陕西高原南部过去以种粮为主，产量低。20世  90  

年代成功引种优质苹果。目前该地区苹果产量、浓缩

果汁出口量位居全国前列。然而在果业发展中，大量

施用化肥、农药影响果品品质，果渣露天堆放污染环

境，农村薪材缺乏等问题突出。

   （1）指出该地区过去种粮引发的生态环境问题。（4分）

   （2）简述该地区种植苹果的优势自然条件及其效益。

（6分）

   （3）针对果业发展中的问题，www.gaokw.com/ziyuan/试从循环经济的角度设

计解决方案。（提示：可用示意图表达）（4分）

33．（14分）阅读图文材料，回答下列问题。

    材料一  长三角地区略图

    材料二  国务院正式批准实施的《长江三角洲地区区域规划》明确了长江三角洲地区发展的战略定位，即亚太地区重要的国际门户、全球重要的现代服务业和先进制造业中心、具有较强国际竞争力的世界级城市群；到2015年，长三角地区率先实现全面建设小康社会的目标；到2020年，力争率先基本实现现代化。

        2013年9月27日，上海自由贸易区挂牌成立，为打造中国经济的“升级版”找到了一个很好的突破口。
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（1）分析上海在商业贸易发展方面的优势区位条件；（6分）

（2）下图为浙江省某地多年平均降水量（mm）月分配表，简析该地6月、7月、8月这三个月降水量差异的主要原因。（6分）
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（3）近年来，中国石化工业呈现出由内陆地区向临港城市布局的演化态势（包括海港和沿江港口），地处杭州湾畔的金山区有著名的特大型企业——中国石化上海石油化工股份有限公司和上海化学工业区，分析中国石化企业临港布局主要原因。（2分）
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